2025年10月17日 E-mail:cqfzbwlb@188.com 责编:唐 奕 组版:刘 杨 校对:钟 义

重庆长安网:www.pacq.gov.cn

### ◇ 政法系统最美重庆人

# 20 名政法干警获评"最美重庆人"

在平凡岗位上创造了不平凡的业绩,展现了新时代重庆人的良好风貌

本报讯(记者 杨 雪)近日,中共重庆市委宣传部、中共重庆市委精神文明建设办公室联合发布2025年度"最美重庆人"名单,全市政法系统共有20名政法干警获此殊荣(见表格)。

此次选树的"最美重庆人",来自全市机 关、企业、学校、医院、农村、社区等基层一线, 他们深入学习贯彻习近平新时代中国特色社 会主义思想,认真落实市委决策部署,积极践 行社会主义核心价值观,带头弘扬重庆城市精神,在平凡岗位上创造了不平凡的业绩,是各行业各领域的标杆榜样,展现了新时代重庆人的良好风貌。

2025年度"最美重庆人"名单		
市委政法委平安法治改革和数字法治建设处一级主任科员	周桂秋(女)	万州区公安局红光派出所社区民警
彭水县社会治安综合治理中心主任	庸佚名(女)	大渡口区公安分局法制支队支队长
巴南区法院立案庭(诉讼服务中心)副庭长	张雷	渝中区公安分局科技信息化科科长
江津区法院环境资源审判庭庭长	李春雨	市公安局交管总队车管所车管科科长
璧山区法院刑事审判庭副庭长	李宗明	南川区公安局金佛山景区治安派出所民警
市检察院检察一部副主任	陈 霞(女)	江北区公安分局石马河派出所社区民警
万州区检察院办公室主任	李 双	城口县公安局复兴派出所社区民警
大足区公安局刑侦支队副支队长	李 森(女)	沙坪坝区司法局人民参与和促进法治科科长
黔江区公安局禁毒支队政委	莫 玲(女)	市未成年犯管教所(江北监狱)政治处副主任
市公安局刑侦总队刑事技术支队指纹信息大队副大队长	彭玉凤(女)	北碚教育矫治所二大队教导员
	市委政法委平安法治改革和数字法治建设处一级主任科员 彭水县社会治安综合治理中心主任 巴南区法院立案庭(诉讼服务中心)副庭长 江津区法院环境资源审判庭庭长 璧山区法院刑事审判庭副庭长 市检察院检察一部副主任 万州区检察院办公室主任 大足区公安局刑侦支队副支队长 黔江区公安局禁毒支队政委	市委政法委平安法治改革和数字法治建设处一级主任科员 周桂秋(女) 彭水县社会治安综合治理中心主任 庸佚名(女) 巴南区法院立案庭(诉讼服务中心)副庭长 张 雷 江津区法院环境资源审判庭庭长 李春雨 壁山区法院刑事审判庭副庭长 李宗明 市检察院检察一部副主任 陈 霞(女) 万州区检察院办公室主任 李 双 大足区公安局刑侦支队副支队长 李 森(女) 黔江区公安局禁毒支队政委 莫 玲(女)

开(栏)锤

近日,我市20名政法干警获得2025年度"最美重庆人"殊荣。即日起,本报开设《政法系统最美重庆人》栏目,陆续推出这20位杰出代表的先进事迹报道,讲述他们的奋斗故事,激励全市广大政法干警挺膺担当、砥砺奋进,为奋力谱写中国式现代化重庆篇章贡献智慧力量。

## 数字赋能治理现代化的"织网人"

—记市委政法委平安法治改革和数字法治建设处一级主任科员郭进

在重庆政法系统数字化改革的澎湃浪潮中,有一位用代码编织平安网络、以数据赋能法治建设的先锋者,他就是重庆市委政法委平安法治改革和数字法治建设处一级主任科员郭进。自2017年从部队转业投身政法工作以来,这位拥有工学硕士学位、8项国家发明专利与4项软件著作权的技术专家,始终坚定秉持"向科技要警力、向数据要效能"的理念,在数字重庆建设的战场上书写着新时代政法干部的硬核担当与实干作为。

#### **技术筑基** 打造社会治理数字引擎。

"基层干警的汗水不能白流,要用技术手段为他们真正减负松绑。"这是郭进常挂在嘴边的承诺。如何将数字技术与传统基层社会治理模式深度融合,提升社会治理的精准性和有效性,成为他钻研的核心课题。于是,他深入基层社区,与网格员、社区工作人员和居民面对面交流,精准捕捉基层实际工作中的需求痛点。

"工作人员开展信息采集仍依赖纸笔,反映问题沿用电话等传统方式,效率低且易出错。"郭进逐一记录下在基层中了解到的问题。之后,他带领团队全力研发重庆市社会治安综合治理信息系统。该系统通过数据深度汇聚与业务高效协同,构建起"人、地、物、事、情、组织"全要素动态管理体系,成为全市首个实现市、区县、镇街、村社、网格五级贯通的数字化平台,真正达成信息采集全要素、底数情况全掌握、事件流转全闭环、统计汇总全自动。

"原本需要3名工作人员耗时2小时完成的数据统计与派发工作,如今通过系统一键操作即可在5分钟内完成。"郭进介绍,这让"数据多跑路,干警少跑腿"的愿景成为现实。这套经实战反复检验的数字化系统,在2023年数字重庆建设中被选定为基层智治基础平台,其架构逻辑与数据资源全量移交,为全市社会治理数字化转型提供了核心支撑,项目也因此斩获工信部第六届"绽放杯"5G应用征集大赛全国赛二等奖。

## 机制创新 构建数字法治闭环体系 •

数字重庆建设启动后,郭进主动请缨,投身数字法治建设的前沿阵地。彼时,重庆的数字法治建设尚处于探索起步阶段,面临着诸多挑战与未知。但他没有丝毫退缩,毅然扛起数字法治系统与社会治理板块的核心建设重

他深刻把握数字重庆建设"1361"整体架构要求,创新提出"改革谋划——数字化建设——板块贯通实战"闭环思路,推动平安法治领域改革项目通过数字法治系统建设,依托三级治理中心贯通实战、落地见效,让平安法治领域改革、数字法治系统与社会治理板块形成强劲联动合力。

同时,他聚焦平安稳定和执法司法等领域,牵头设置6条主跑道、29条子跑道,系统编目1800余项体征指标,实现"执行到位率"等1400项指标实时上屏,并关联智能预案,构建起"实时监测一动态预警一快速处置"的智能治理全链条,让数据驱动决策成为政法工作的

新常态。

#### 实战赋能 拓展智慧政法应用场景 •

在基层办案单位调研时,郭进敏锐发现刑事案件查询难这一堵点问题,当即组织政法各单位联合攻关。

"政法各部门数据分散存储、格式不一,实现跨部门共享困难重重;而数据安全关乎重大,容不得半点疏漏。"攻关过程中,数据共享与安全问题如同一座大山横亘在郭进眼前。他带领团队日夜奋战,每天泡在会议室反复商讨方案。为打破部门间的数据壁垒,他逐家单位走访沟通,耐心讲解数据共享的重要意义和安全保障措施;在技术层面,积极引入先进的加密算法和权限管理系统,筑牢数据安全防线。经过无数个日夜的攻坚克难,"一案一码,刑事案件查询"智能应用终于成功上线。

该应用通过赋权二维码关联案件全生命周期信息,建立统一查询通道,让当事人,辩护人和诉讼代理人通过手机即可实时掌握案件进度。应用上线后,重庆在全国率先实现刑事案件全诉讼过程程序性信息统一公开,目前已入库案件42.557件,累计查询量突破29.7万次。凭借在政法数字化建设中的卓越贡献,郭进先后荣获"重庆市科技管理系统先进个人"等荣誉。

"每一项荣誉都是新的起点。在数字重庆建设的征程上,我将继续以技术创新破解治理难题,用数据赋能平安重庆法治重庆建设,为推进超大城市治理现代化持续贡献更多智慧与力量。"郭进说道。 记者 杨 雪

# 坚守即是荣光

□唐行

二十个名字,二十段人生,二十种坚守。 2025年度政法系统"最美重庆人"名单上,每一个名字背后都镌刻着一段不平凡的坚守故事。他们或许没有惊天动地的壮举,却在平凡的岗位上用日复一日的坚守诠释着政法人的责任与担当。这份名单不仅是对个人的褒奖,更是对政法系统无数默默奉献者的集体礼赞。

平凡铸就伟大

在基层政法工作的第一线,这些"最美重庆人"用脚步丈量责任。万州区红光派出所的周桂秋,江北区石马河派出所的陈霞,城口县复兴派出所的李双,这些社区民警的名字或许不为大众所熟知,但他们走街串巷的身影却深深印在辖区居民的心里。他们调解邻里纠纷,守护社区平安,用耐心和真诚搭建起警民"连心桥"。正如一位老社区民警所说:

"社区工作没有轰轰烈烈,只有细水长流。"正 是这种坚守,让法治的阳光照进每一个角落。

在专业领域的最前沿,这些政法工作者用专业诠释担当。从巴南区法院立案庭的吴继超到江津区环境资源审判庭的姜玲,从易昭伟,他们用精湛的专业技能守护着公平正义。指纹鉴定专家易昭伟在无数个不眠之义。指纹、只为还原案件真相;环境资源法官姜玲跋山涉水勘查现场,只为守护绿水事山。他们的专业精神告诉我们:法治的严严不仅体现在庄严的法庭上,更体现在每一个细节的严谨中。

在特殊岗位的坚守中,这些政法干警用 奉献书写大爱。市未成年犯管教所的莫玲、 北碚教育矫治所的彭玉凤,她们用爱温暖着这些特殊群体迷途的心灵。正如一位监狱民警所言:"改造一个人,就是挽救一个家庭,和谐一片社区。"这种特殊岗位上的坚守,彰显了政法工作的人文温度。

二十个名字,如同二十颗星辰,在政法系统的天空闪耀。他们用平凡铸就伟大,用坚守诠释荣光。这份名单,是重庆政法系统无数干警的缩影。在这个崇尚英雄的时代,我们更应该看到那些在平凡岗位上默默奉献的普通人。这种朴素的职业操守,正是政法系统最美的风景。



#### 大渡口区委政法委:

#### 壮大社区警务队伍 打造基层治理前哨

本报讯 10月14日,大渡口区委常委、政法委书记唐勇带队,来到八桥镇双林社区和八桥派出所双林警务室,实地调研平安稳定和社区警务团队建设工作情况,协调解决相关问题。大渡口区政府副区长、区公安分局局长夏小平参加。

调研组先后来到双林社区党群服务中心和警务室,仔细查阅社区警务团队工作台账,详细了解"1+10+N"社区警务团队运行模式、协同联动工作方式和表彰奖励机制,并与社区工作人员和社区民警开展深入交流,对当前工作取得阶段性成效予以充分肯定,并就下一步重点工作提出了明确要求。

调研组强调,社区警务团队打造要坚持党建统领,着力创新社会治理方式,拓展壮大"1+10+N"队伍力量,与网格驿站协同打造基层治理前哨。各相关单位要切实增强责任感和紧迫感,在试点工作基础上尽快总结提炼推广,加快打造新时代社会治理创新机制和社区警务融合共治新模式。要建立健全问题处置联动协作机制,与社区各项工作融为一体,形成信息互通、协作通畅的工作格局,全面准确掌握基础信息,及时收集社情民意,全面落实安全防范措施,妥善甚处置社会治安、矛盾纠纷等各类问题隐患,强化协同应急联动,及时响应群众诉求,不断提升群众安全感、满意度。

记者 唐孝忠

#### 綦江区委政法委:

## 妥善处理交办事项安排部署重点工作

本报讯 10月15日,綦江区委常委、政法委书记王宏兴主持召开中央巡视组移交信访事项办理工作会,听取中央巡视组交办信访事项的化解情况,对部分重点、难点事项进行再安排、再部署。

会议要求,要牢固树立以人民为中心的发展思想,高度重视、慎终如始抓好交办事项化解工作,妥善处理巡视组交办事项,坚持"一案一策",精准研判,找准问题症结,主要领导亲自抓、分管领导具体抓,推动问题解决。要严格依法依规,综合运用法律、政策、经济、行政等手段和教育、协商、疏导等办法,力求案结事了、事心双解,确保办理结果经得起历史和人民的检验。要以化解交办事项为契机,对同类事项举一反三,切实维护群众合法权益。

会议强调,綦江区信访办要发挥好统筹协调、督办指导作用,各相关部门要牢固树立"一盘棋"思想,加强沟通协作,密切配合,强化信息共享和会商研判,形成化解矛盾的强大合力。

记者 唐孝忠

#### 永川区委政法委:

#### 开展专题调研督导 治理校园周边环境

本报讯 为营造安全有序的校园周边环境,10月14日,永川区委常委、政法委书记李世红带队,来到北山中学,专题调研督导校园周边环境治理工作并召开座谈会。

调研督导组实地察看了校园周边路段游摊 管理、交通秩序维护,详细了解了临时经营场地 的规划布局、安全通道设置以及校园安防设施 保障等情况。

座谈会上,调研督导组听取了北山中学关于校园周边环境治理工作的情况汇报,并就如何进一步加强学校安全及校园周边环境综合治理工作提出了要求。永川区公安局、区市场监管局等相关部门结合各自职责作了交流发言

记者 唐孝忠